

**Asociația pentru Pensii Administrate Privat din România**

**Adresa de corespondență:** Sediul ING Pensii, Str. Costache Negri nr. 1-5, etaj 1, sector 5,  
cod postal 050552, București, Tel.: 0372.289.563, Fax: 021.402.85.82,  
[mihai.bobocea@apapr.ro](mailto:mihai.bobocea@apapr.ro), [cornelia.coman@ing.ro](mailto:cornelia.coman@ing.ro), [www.apapr.ro](http://www.apapr.ro)

**CONSILIUL ECONOMIC ȘI SOCIAL**

registra: nr.

23

5-7-2012

**Către: CONSILIUL ECONOMIC ȘI SOCIAL (CES)**

Bd. Gheorghe Magheru, nr. 28 - 30, et. 2, sector 1, 010336 București

**În atenția:** Domnului Florian Costache, Președinte**Subiect: aviz CES privind PI b678/2010** (Lege privind trecerea în proprietatea statului a activelor fondurilor de pensii private și abrogarea legii nr. 411 din 18/10/2004 privind fondurile de pensii administrate privat)

Stimate domnule Președinte,

Avem onoarea să ne adresăm dumneavoastră, prilej cu care vă asigurăm de întreaga noastră considerație. Vă scriem în numele Asociației pentru Pensii Administrate Privat din România (APAPR), organizația profesională a operatorilor economici din domeniul pensiilor private (administratori de fonduri de pensii și bănci de depozitare), cu o reprezentativitate de 99% pe această piață. APAPR este membru cu drepturi depline al confederației patronale UGIR încă din anul 2009, fiind astfel implicată activ și în Alianța Confederațiilor Patronale din România (ACPR).

Facem referire cu această ocazie la propunerea legislativă **PI b678/2010**, înaintată spre avizare Consiliului Economic și Social, în legătură cu care vă rugăm ca, în urma considerării argumentelor noastre, să votați adoptarea unui **aviz negativ**. Inițiativa legislativă în cauză, susținută de dl. deputat independent Daniel Oajdea, propune naționalizarea activelor fondurilor de pensii private, acțiune inacceptabilă pentru un stat de drept, democratic, membru al Uniunii Europene, în care dreptul de proprietate este garantat de Constituție.

Lansat în anul 2007 la recomandarea și sub supravegherea Uniunii Europene și Băncii Mondiale, sistemul de pensii administrate privat din România (componenta obligatorie, cunoscută și ca „Pilonul II” al sistemului de pensii) a fost proiectat după cele mai bune practici internaționale în materie, în vederea asigurării unor venituri suplimentare la pensie pentru salariații României, pe lângă pensia publică. Dacă România are o experiență de doar 4-5 ani în funcționarea acestui sistem, state mult mai dezvoltate au construit astfel de soluții private de pensionare încă de mai bine de un secol (Europa Occidentală, Statele Unite, etc.). Un sistem similar cu cel românesc funcționează în Chile de 31 de ani, cu rezultate remarcabile, fiind de notorietate în literatura internațională de specialitate succesul acestui model în a suplimenta veniturile la bătrânețe ale salariaților și de a reduce, pe termen lung, presiunile demografice și financiare asupra sistemului de pensii de stat.

Peste tot în lume, dar mai ales în Europa, sistemele publice de pensii s-au confruntat în ultimele decenii cu probleme de sustenabilitate tot mai accentuate, care s-au acutizat în ultimii ani, pe fondul crizei, din cauza dezechilibrelor demografice și financiare ale statelor. Aceste probleme de sustenabilitate sunt cu atât mai vizibile în România, unde sistemul public de pensii funcționează de peste 20 de ani cu deficite cronice, fără a reuși să asigure, nici măcar cu împrumuturi masive, un nivel decent al pensiilor pentru pensionari. Inițiativa legislativă la care ne referim nu își propune în mod real să rezolve aceste probleme.

Într-un punct de vedere adoptat de Guvernul României anul trecut, referitor la o altă inițiativă similară, Executivul formula următoarele argumente: *„Evoluțiile economice recente au dovedit că sistemul de pensii de stat, în cazul în care s-ar lua în considerare ca sistem unic de pensii, nu are capacitatea de a garanta un venit de înlocuire la un nivel satisfăcător, prestabilit la data plății contribuțiilor sociale sau stabilit la data deschiderii dreptului la pensie. Pilonul I de pensii, fiind de tip redistributiv, nu este sustenabil nici pentru actualii și nici pentru viitorii pensionari, având în vedere evoluția demografică descendentă în următoarele decenii, precum și creșterea speranței de viață. Sistemul de pensii administrat privat constituie singura alternativă viabilă pe termen mediu și lung, menită să compenseze dezechilibrul din sistemul de pensii.”*

Având în vedere toate considerentele de mai sus, vă rugăm, domnule Președinte, să supuneți plenului Consiliului Economic și Social adoptarea unui aviz negativ pentru această propunere legislativă.

Cu deosebită considerație,  
Președintele APAPR,  
Aurelia Coman